



Информация для цитирования:

Тихомирова М. Н. Сеть поселений сибирских татар в низовьях р. Ишим и на прилегающих территориях по р. Иртыш в Новое время / М. Н. Тихомирова, К. Н. Тихомиров // Научный диалог. — 2025. — Т. 14. — № 2. — С. 522—542. — DOI: 10.24224/2227-1295-2025-14-2-522-542.

Tikhomirova, M. N., Tikhomirov, K. N. (2025). Settlement Network of Siberian Tatars in Lower Ishim River and Adjacent Areas along Irtysh River in Modern Times. *Nauchnyi dialog*, 14 (2): 522-542. DOI: 10.24224/2227-1295-2025-14-2-522-542. (In Russ.).



Перечень рецензируемых изданий ВАК при Минобрнауки РФ

Сеть поселений сибирских татар в низовьях р. Ишим и на прилегающих территориях по р. Иртыш в Новое время

Тихомирова Марина Николаевна
orcid.org/0000-0001-8271-8451
кандидат исторических наук,
научный сотрудник
корреспондирующий автор
marinat24@mail.ru

Тихомиров Константин Николаевич
orcid.org/0000-0003-1159-1603
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
ktikhomirov@gmail.com

Институт археологии и этнографии
Сибирского отделения
Российской академии наук
(Омск, Россия)

Благодарности:

Исследование выполнено в рамках государственного задания, № темы FWZG-2025-0014 «Население юга Западно-Сибирской равнины: социокультурная динамика и культурное наследие»

Settlement Network of Siberian Tatars in Lower Ishim River and Adjacent Areas along Irtysh River in Modern Times

Marina N. Tikhomirova
orcid.org/0000-0001-8271-8451
PhD in History, research scientist
corresponding author
marinat24@mail.ru

Konstantin N. Tikhomirov
orcid.org/0000-0003-1159-1603
PhD in History, senior research scientist
ktikhomirov@gmail.com

Institute of Archaeology and Ethnography
of the Siberian Branch
of the Russian Academy of Sciences
(Omsk, Russia)

Acknowledgments:

The study was carried out as part of a state assignment, research project FWZG-2025-0014 “Population of the Southern West Siberian Plain: Sociocultural Dynamics and Cultural Heritage”

ОРИГИНАЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Аннотация:

Статья посвящена характеристике сети поселений сибирских татар Саргатской волости Тарского уезда в низовьях р. Ишим и выше по течению Иртыша в XVIII веке. Источниками выступили: опубликованные письменные источники рубежа XVII—XVIII веков, документы архивов, списки населенных мест и исследования по статистическому учету населения, научные труды, полевых этнографические и археологические материалы. Рассматриваются вопросы истории населенных пунктов, их расположения, численности, этнического состава, виды поселений. Сделан вывод, что на территории расселения данной группы сибирских татар выделяется три подрайон. (1) Приустьевая часть р. Ишим, где располагалось центральное поселение группы, было стационарным, имело укрепленную часть. После строительства Российским государством Ишимского острожка татары продолжали жить рядом с ним. Концентрация летних поселений здесь была высокой из-за подходящих для скотоводства и рыболовства ландшафтных особенностей. (2) Низовья р. Ишим были изначально местом, где были угодья татар Ишимского острога и несколько их летников. Стационарные поселения здесь появляются между 1701—1763 годами. (3) По р. Иртыш выше Ишимского острога находились также старейшие поселения группы, известные с первой четверти XVII — начала XVIII века. Сообщается, что в первой трети XVIII века. У большинства из них были летники. Авторы утверждают, что сеть поселений здесь сложилась до конца XVIII века.

Ключевые слова:

Тарский уезд; Саргатская волость; стационарные поселения; сезонные поселения; сибирские татары.

ORIGINAL ARTICLES

Abstract:

This article provides a comprehensive characterization of the settlement network of the Siberian Tatars in the Sargatsky District of the Tar region, focusing on the lower reaches of the Ishim River and upstream along the Irtysh River during the 18th century. The research draws upon a variety of sources, including published written documents from the turn of the 17th to 18th centuries, archival records, lists of populated areas, demographic studies, scholarly works, and field ethnographic and archaeological materials. The study addresses key aspects of the history of these settlements, including their locations, population sizes, ethnic compositions, and types of settlements. The findings indicate that the territory inhabited by this group of Siberian Tatars can be divided into three sub-regions: (1) The area near the mouth of the Ishim River, which housed the central settlement of the group, was permanent and fortified. Following the construction of the Ishim fort by the Russian state, the Tatars continued to reside nearby. The concentration of summer settlements in this area was high due to favorable landscapes for pastoralism and fishing. (2) The lower reaches of the Ishim River initially served as lands for the Tatars of the Ishim fort and their seasonal encampments. Permanent settlements began to emerge here between 1701 and 1763. (3) Upstream along the Irtysh River from the Ishim fort were also some of the oldest settlements of this group, known since the early 17th to early 18th centuries. It is reported that during the first third of the 18th century, most of these settlements had seasonal encampments. The authors assert that the settlement network in this area was established by the end of the 18th century.

Key words:

Tar Region; Sargatsky District; permanent settlements; seasonal encampments; Siberian Tatars.



УДК 911.373(=521.145)“1870/1900”

DOI: 10.24224/2227-1295-2025-14-2-522-542

Научная специальность ВАК
5.6.1. Отечественная история

Сеть поселений сибирских татар в низовьях р. Ишим и на прилегающих территориях по р. Иртыш в Новое время

© Тихомирова М. Н., Тихомиров К. Н., 2025

1. Введение = Introduction

Низовья Ишима и прилегающие территории вдоль р. Иртыш находятся в северной части Омской области. В работе пойдет речь об истории и расположении поселений сибирских татар, которые по этнографической классификации местных тюркоязычных этнических образований XVII — начала XX веков относятся к саргатско-утузской подгруппе курдакско-саргатской территориальноэтнической группы [Корусенко и др., 1999, с. 117—120; Томилов, 1981, с. 113—124]. В настоящее время все сибирские татары являются субстратным этническим компонентом в составе этнической общности западносибирских татар, которая будет формироваться позже рассматриваемого периода.

Важность изучения расселения локальных групп сибирских татар обусловлена тем, что оно представляет собой один из факторов освоения этнической территории. Степень организованности расселения, типы поселений и основные хозяйственные занятия являются взаимосвязанными элементами и показателем культурно-исторического развития этнического образования.

Целью работы является изучение сети поселений сибирских татар в низовьях р. Ишим и выше по течению Иртыша после присоединения к Российскому государству в Новое время. Будут рассмотрены история населенных пунктов, численность, их расположение, типы поселений. Основной период исследования — XVIII век, что обусловлено наличием письменных источников, но для решения задач в ряде случаев рассматриваются материалы по XIX—XX векам.

Новизна исследования состоит в расширении знаний по региональной истории татар. В последние годы у жителей поселений возрастает интерес к истории своей малой родины. Ознакомление с непроверенной информацией порождает заблуждения о датах основания деревень. В частности, авторы попытались опровергнуть устоявшийся миф о значительной древно-

сти поселений по Ишиму, основанный на данных из «Списка населенных мест Сибирского края» (1928 год).

2. Материал, методы, обзор = Material, Methods, Review

Формирование и динамику системы расселения западносибирских татар в регионах Сибири, историю, состав и структуру жителей, планиграфию поселений изучали на разных материалах многие историки, этнографы и краеведы (Г. Т. Бакиева, ф. Т. Валеев, И. Б. Гарифуллин, Х. К. Садыков, Н. А. Томилов, Е. В. Титов, З. А. Тычинских и др.), подробнее см. историографию: [Сибирские ..., 2022, с. 204—217 и др.]. О расселении и поселениях локальных групп татар на территории Омского Прииртышья писали С. Н. Корусенко, С. С. Тихонов, К. Н. Тихомиров, М. Н. Тихомирова, Н. А. Томилов и др. [Корусенко, 2006; Тихонов, 2004; Тихомиров и др., 2022; Томилов, 2004]. В целом, изучена система расселения и поселения татар Тарского Прииртышья (территория Омской области, расположенная южнее района нашего изучения. — *М. Т., К. Т.*). Работы, в которых рассматривались эти вопросы, для северных частей Омской области немногочисленны. Расселение, этнический состав курдакско-саргатских татар изучал Н. А. Томилов [Томилов, 1981, с. 113—134]. Этносоциальный, половозрастной состав деревень курдакско-саргатских татар исследовала С. Н. Корусенко. Также она выполнила реконструкцию генеалогических линий семей на материалах документов учета населения 1795 года и XIX века на поколенных росписях XX века [Корусенко, Кулешова, 1995, с. 108—114, 175—189].

Первым источником работы являются опубликованные исследователями письменные источники рубежа XVII—XVIII веков. Источники делятся на три группы: 1) Документы содержат сведения о поселениях и населении. Это — Дозорная книга Тарского уезда 1701 года (далее — ДК 1701 года). Описания для нее собирались составителем дозора московским дворянином И. Р. Качановым, видимо, через «агентов» на местах (старшин поселений и др.), поэтому их можно считать достаточно достоверными [Тарское ..., 2022, с. 43]. 2) Чертежи конца XVII — начала XVIII веков на Хорографической чертежной книге Сибири (далее — ХЧКС), карты Тарского уезда Тобольской губернии 1780, 1784, 1798 годов (далее — Карта 1780 года, Карта 1784 года, Карта 1798 года), на которых отражены приустьевый участок р. Ишим и его низовья, а также прилегающие районы по берегам р. Иртыш [Карта..., 1780; Карта..., 1784, с. 16; РГИА, ф. 1350, оп. 312, д. 44; ХЧКС, 2011, л. 87, 107]. Среди перечисленных картографических материалов важнейшей является ХЧКС, подготовленная С. У. Ремезовым, так как он ее составлял, используя сведения от знающих людей. Его отец и сам автор служили в Ишимском острожке, поэтому мы думаем, что

он прекрасно знал рассматриваемый район [Тарское ..., 2022, с. 43; ХЧКС, 2011, л. 87, 107]. 3) Путевые заметки авторов XVIII века: И. С. Унковского (1722 год), Г. Ф. Миллера (1734 год), И. П. Фалька (1771—1772 годы) [Полное ..., 1824, с. 392; Сибирь ..., 1996, с. 84—85; Унковский, 1887, с. 14].

Вторым источником работы были документы архивов. Их можно разделить на две группы: 1) Картографические материалы: «План... дачи села Усть-Ишимского и юрт Ашеванских...», отражающий ситуацию на 1896 год, а также более поздний проектный план 1928 года к Земельной записи на право пользования юрт Космаковских [ТФ ГИАОО, ф. Р-769, оп. 1, д. 7, л. 7; д. 60, л. 1]; 2) Документы, содержащие сведения о населенном пункте и его населении: подушные переписи (ревизские сказки) податного населения 1782, 1795 годов [ГУТО ГАТ, и-154, оп. 8, д. 31, 138]. К сожалению, нам не доступны первые три ревизии населения XVIII века (в Тарском уезде проводились в 1720 году, 1744 году, 1763 году), поэтому между данными из ДК 1701 года и 4-й ревизией (1782 год) существует пробел.

Третьим источником работы были списки населенных мест и исследования, содержащие данные текущего и разового статистического учета по населенным пунктам, правда, последней трети XIX — первой трети XX века, но эти сведения были нам необходимы для решения поставленных задач [Списки ..., 1871, с. 106—107; Список ..., 1928, с. 82; Патканов, 1897, с. 72].

Четвертым источником работы стали материалы полевых этнографо-археологических исследований 2023 года. М. Н. Тихомирова собрала сведения у татар Усть-Ишимского района Омской области о населенных пунктах и населении в прииртышских деревнях Ильчебага и Эбаргуль, в поселениях, расположенных на реках Ишим и Уштак: Летние, Ашеваны, Тюрметяки [Тихомирова, полевые материалы автора (далее — ПМА), тетрадь № Т-130]. При помощи жителей деревень К. Н. Тихомировым было обнаружено старое место расположения д. Летние, он обследовал урочище «Тюляк» у д. Эбаргуль, где находились поселение и грунтовый могильник.

Пятым источником стали научные труды по истории, археологии, этнической истории Б. О. Долгих [1960], А. С. Голубева [2022], С. Н. Корусенко [1999], Н. А. Томилова [1981], А. Г. Селезнева [2013], монография «Тарское Прииртышье...» [2022], написанная М. Л. Бережной, Н. В. Кабаковой, С. Н. Корусенко на основе ДК 1701 года и других документов [Тарское ..., 2022, с. 4—12, 31—87, 145].

В работе использованы методы, традиционные для исторической науки: историко-типологический, сравнительно-исторический. При сборе материала применялись специально-дисциплинарные методы, характерные для полевого этнографического исследования (интервью) и археологического обследования (шурфовка, фотофиксация).

В заключение отметим, что статус поселений, их названия и административная принадлежность изменялись. Каждый раз мы будем указывать их в тексте статьи так, как написано в источнике, без приведения к единообразию. Например, встречаются разные варианты названия одного поселения: *Таутаматские / Таутамаковские / Таутацкая, Алейбагина / Ильчибагина*.

3. Результаты и обсуждение = Results and Discussion

3.1. Поселения сибирских татар в приустьевом участке и низовьях р. Ишим

3.1.1. Приустьевый участок р. Ишим

К 1625 году в этом районе известно одно поселение татар — *Ишим-томак* (с 31 чел., выступающими плательщиками ясака) [Долгих, 1960, с. 53]. Его название переводится дословно «устье Ишима», что указывает на расположение. После присоединения этих земель к Российскому царству и образования Тарского уезда здесь стали размещаться волостные органы управления Саргатской инородческой волости, а после октябрьской революции 1917 года и до 1924 года — одноименный волысполком [ГФ ГИАОО, ф. Р-57 (Вводная статья к описи фонда)]. В сфере их управления находились татарские населенные пункты по рекам Иртыш и Ишим.

В 1631 году Российское царство в *Ишим-томаке* (на месте татарского укрепления *Ischim-Kalla*) возвело Ишимский острожек на мысу террасы в устье Ишима. Он (вместе с другими острожками) прикрывал территории по Иртышу между городами Тобольск и Тара от набегов тюркских и монгольских отрядов, вторгавшихся с юга Сибири и из Центральной Азии [Буцинский, 1999, с. 156—157; Сибирь..., 1996, с. 84]. Ишимский острог контролировал всю систему транспортных коммуникаций, которая здесь существовала. Он располагался на перекрестке двух сухопутных путей, проложенных на левобережье Иртыша из Тобольска в Тару и по левому берегу р. Ишим из Казахстана и Средней Азии, а также водных путей по обоим рекам. В это время в острожке несли службу и временно проживали присылаемые из г. Тара люди, находящиеся на военной службе [ДК, 2021, с. 627—628]. Рядом с российским острогом так же, как и раньше, жили сибирские татары. В 1701 году среди постоянно проживавших жителей здесь числились князец Мулаш Ахметев <представитель местной родоплеменной элиты>, 89 глав семей ясачных (местных) татар и два казанца (из тюркоязычных переселенцев из районов Центральной России), проживавшие здесь с 202 года <1692 / 1693 годы> [Там же, с. 627—634]. В ДК 1701 года написано, что летом татары выезжали из Ишимского острога и проживали «в летних юртах» на противоположном берегу р. Иртыш и на

берегу р. Ишим [Там же, с. 628]. Тут речь идет об их сезонных поселениях. На листах ХЧКС напротив Ишимского острога — в приустьевой части и вверх по р. Ишим на правом берегу в пойме — отмечены их летники: *Кызылтинковы, Ярышкины, Кузеевы, Куташевы, Шавановы*, на ишимской террасе — *Киркины*, а на левом берегу — *Климковы / Учевеы* [2011, л. 87, 107]. На правом берегу Иртыша, напротив острожка, указаны *Бизиляковы*, а на другом листе, видимо, они названы *Ентугановы* [ХЧКС, 2011, л. 87, 107]. Анализ ойконимов показывает, что среди ясачных татар Ишимского острожка жили те, у кого фамилии были похожи или совпадали с перечисленными селениями: юрты Ярышкины (Юлюгайко Ярыжной, Ирганко Ярыжной, Мергетень Ярыжной, Мурин Ярыжной), юрты Кузеевы (Атыкей Кузеев, Исмет Кузев, Балаур Кузеев), юрты Кызылтинковы (Кабай Кызылтимов, Бузубай Кызылтимов, Якшибай Кызылтанов, Куския Кызылтанов), юрты Куташевы (Шамычко Куташев), Бизиляковы (Баян Биселяков и Кучук Бисиликов), Ентугановы (Атыбечко Янтуганов, Тюнячко Янтуганов) [ДК, 2021, с. 628—632]. Эти временные поселения, видимо, были небольшими и принадлежали одной или нескольким семьям — владельцам земельных угодий [Тарское ..., 2022, с. 145]. В других документах эти названия не упоминаются. В 1734 году Г. Ф. Миллер был последним автором, кто писал о том, что татары Ишимского острога летом проживают в двух деревнях с одним общим названием «Ишим-аул», расположенных на разных берегах Иртыша: «... одна на восточном <правом> берегу, прямо напротив указанного острога, а вторая — на западном <левом> берегу, немного выше устья реки Ишима» [Сибирь ..., 1996, с. 84]. Поселение на западном (левом) берегу располагалось в том же районе, где на листах ХЧКС группа летников. Поселение на правом берегу Иртыша локализовать сложнее без осмотра правобережья. Мы помним, что здесь С. У. Ремезовым отмечены Бизиляковы / Ентугановы [ХЧКС, 2011, л. 87]. У Г. Ф. Миллера есть еще одна привязка к местности. Он пишет, что за деревней находится озеро *Kuitan-buegen*, имеющее 4 версты в окружности и исток в р. Иртыш выше поселения [Сибирь ..., 1996, с. 84].

Академик И. П. Фальк, посетивший эти места в 1771—1772 годах, упоминает в своих записках только одну «татарскую деревню» *Ишиммаул*, но не пишет была она сезонной или нет. Она находилась на левобережье Иртыша рядом с лесистым островом *Ишимтамак*, лежащем против устья Ишима [Полное ..., 1824, с. 392]. Сейчас остров находится там же.

На карте 1780 года обозначены острог Устьишимской и снова два татарских поселения Устьишимских. Одно — Верхняя Усть-Ишимская — показана на левобережье Ишима на берегу р. Круишим, второе — Усть-Ишимская — на правом берегу р. Ишим, ближе к месту его слияния с р. Ир-

тыш, где на ХЧКС была нанесена группа летников, а затем Г. Ф. Миллер и И. П. Фальк упоминали поселение *Ишим-аул* [Карта..., 1780; ХЧКС, 2011, л. 87, 107]. На картах 1784, 1798 годов уже указаны только одни юрты *Усть ишимски* или *Устьишимские* на правом берегу р. Ишим (то есть населенный пункт на берегу Круишима не отмечен), а также *Усть ишимской* <острожек> или *Устьишимской острожке*. Однако в 4-й ревизии (1782 год) есть данные только по Ишимскому острожку. Как раз сведений о юртах *Устьишимских* на правом берегу р. Ишим нет. В острожке числилось по 154 мужчин и женщин. Здесь проживала семья князца. Большинство жителей было ясачными татарами, несколько семей — из порушных татар, одна семья — из новокрещеных татар, три семьи записаны как «некрещеные» [ГАТ, ф. 154, оп. 8, д. 31, л. 1062—1069 об.].

Остается открытым вопрос: что же случилось с Ишим-аулом (бывшим летником)? Сведений о нем в документах XIX века мы не обнаружили. Однако в документах есть информация, что к последней трети XIX века в этом районе существовало два татарских поселения: при р. Ишим — выс. Ближне-Летний из 6 дворов (18 муж., 11 жен.) и в 1,5 км к юго-востоку от него на р. Уштак — выс. Тюлгуаир из 15 хозяйств (35 муж., 32 жен.). [Список..., 1871, с. 106—107]. На плане дачи с. Усть-Ишимских и юрт Ашеванских от 1896 года уже показано только одно поселение, но с двойным названием — *выс. Тюльгаляир (Летняя)* на р. Уштак, а на экспликации к плану — *юрты Летние* [ТФ ГИАОО, ф. Р-769, оп. 1, д. 7, л. 7]. Двойное название указывает на то, что жители из выс. Ближне-Летнего по неизвестной причине переехали. В переписи 1897 года он уже записан как выс. Летнинский, но при р. Ишим. (18 хоз., муж. — 53, жен. — 39), а в 1926 году — юрты Летние при р. Уштак, существующие до настоящего времени [Патканов, 1897, с. 73; Список..., 1928, с. 82]. Отметим, что д. Летняя находится там же, где и на плане 1896 года, — при р. Уштак, то есть у С. К. Патканова привязка к р. Ишим вводит исследователей в заблуждение [ТФ ГИАОО, ф. 769, оп. 1, д. 7, л. 7]. Письменные данные подтверждаются этнографическими материалами. Сейчас одно из неофициальных названий д. Летняя — *Тальгала* («лиса») или «лисий») — знают только ее старожилы и пожилые жители ближайших татарских населенных пунктов Усть-Ишимского района Омской области. По их рассказам, их предки жили в «старой» деревне на оз. Канкуль (Көнгүль — «Кровавое»), находящейся в 1,5 км от д. Летняя [ПМА, л. 12, 16, 19, 24 об.]. К. Н. Тихомиров произвел осмотра местности. Было установлено, что поселение находилось на узком перешейке, образованном р. Ишим, его протокой Вергенис и старым руслом р. Ишим. Оно располагалось на старой дороге из г. Тара в с. Усть-Ишим, перенесенной в конце 1990-х годов. На его территории небольшое овальное оз. Канкуль, ориентированное поперек

перешейка, со стоками в указанную протоку с одной стороны и с другой — в старое русло р. Ишим. Эта система делила поселение на две части. Его основная большая часть находилась на небольшой гриве высотой 1—1,5 м. На этом месте были выкопаны 3 шурфа размерами 1 x 1 м. Мощность культурного слоя составила 50—70 см. Были получены археологические материалы широкого хронологического диапазона. На основании расположения поселения, его ландшафтных особенностей, удобных для занятия пастбищным скотоводством и рыболовством в малых реках и озерах, археологических материалов, записок Г. Ф. Миллера и И. П. Фалька мы предполагаем, что это был бывший летник Ишимаул. В XIX веке он был скорее стационарным поселением [Карта ..., 1780; Полное ..., 1824, с. 392; Сибирь ..., 1996, с. 84].

3.1.2. Низовья р. Ишим (до устья р. Большая Тава)

Сведения о стационарных поселениях сибирских татар в этом районе из доступных архивных документов довольно поздние: они относятся к концу XVIII века. Однако это не значит, что они не возникли в период между 1701 годом (время создания ДК, где они не упомянуты) и 4-й ревизией (1782 год). Не введены в научный оборот первые три ревизии населения, которые могли бы прояснить этот вопрос. Из ДК 1701 года нам известно, что татары Ишимского острога владели земельными угодьями по Ишиму, где у них были сенные покосы, земли под пашню и пустоши. Угодья для рыбной ловли и зверовых промыслов находились вверх по Ишиму на обоих берегах [ДК, 2021, с. 634]. В документе, помимо пространной формулировки «...истари...», есть хронологический ориентир, указывающий, в какое время они уже ими владели. Они ссылаются на писцовые книги писца Льва Поскочина, проводившего перепись в Тарском уезде в 1683/1684 годах. На листах ХЧКС видно, что, кроме приустьевой части, вверх по р. Ишим встречаются наименования, совпадающие с фамилиями татар Ишимского острога: два озера Баженково, поселение *Баженково*. Еще одно поселение *Кызылтинковы* указаны чуть далее р. Большая Тава — в районе устья р. Шулашы (Сулаши. — М. Т., К. Т.). Добавим, что здесь только в начале XX века будут основаны татарские юрты Сулашкинские [ДК, 2021, с. 628—630; ХЧКС, 2011, л. 107]. Таким образом, вероятно, это также летники татар Ишимского острога.

Дополнительным свидетельством того, что земли по р. Ишим изначально были татар Ишимского острога, является документ «План... дачи села Усть-Ишимского и юрт Ашеванских...», из которого следует, что у жителей этих деревень в 1896 году еще не были поделены земельные угодья, они находились в общей собственности [ТФ ГИАОО, ф. 769, оп. 1, д. 7, л. 7]. Обычно земля оставалась неразделенной, в общем владении (до революции называлась «дачей». — М. Т., К. Т.), у тех населенных пунктов,

которые были основаны на землях другого татарского поселения, притом выходцами из него, то есть это нам говорит о том, что юрты Ашеванские появились позднее Ишимского острога. И, предположительно, на землях татар острожка.

К 4-й ревизии (1782 год) здесь уже существуют все поселения татар. Это и ныне существующие деревни Ашеваны, Тюрметяки, и разъехавшаяся Таутамак. Карты 1784, 1798 годов дают представление об их расположении. Осмотр действующих населенных пунктов и рассказы старожилов свидетельствует о том, что их расположение не менялось до настоящего времени. На картах конца XVIII века юрты Таутаматские помещены на правобережье Ишима ближе к устью р. Большая Тава, поэтому они названы «устье р. Тава» (*Тау* — по-татарски «Тава» и *тамак* — «горло», «устье» реки) [Карта ..., 1784, Карта...1798]. Однако вопрос о месте их расположения требует дополнительного изучения, так как в последней трети XIX века их размещали на левобережье Ишима [Списки ..., 1871, с. 106]. До начала XX века они были крайней точкой ареала расселения сибирских татар вверх по р. Ишим.

В 1782 году д. *Ашаванска* была самой крупной из трех населенных пунктов (116 муж., 84 жен). Большинство проживавших было ясачными татарами, около 30 процентов — порушными татарами. В д. *Терметякова* (33 муж., 27 жен.) было большинство ясачных татар и несколько семей порушных татар. В д. *Таутацкая* проживали ясачные татары (10 муж., 8 женщ.) [ГАТ, ф. 154, оп. 8, д. 31, л. 1069 об. — 1076 об.].

Видимо все населенные пункты появились между 1701 и 1762—1763 годами, так как о них есть сведения в 3-й ревизии (ее данные приведены в 4-й ревизии). И уже тогда д. Ашаванска была самой крупной (92 муж. и 43 жен.) [Там же]. И еще дополнительным свидетельством более раннего времени существования стационарных поселений по Ишиму является архивный документ от 29 мая 1761 года, касающийся земельного имущества в Тобольском уезде двух жителей Таутамаковских юрт Тарского уезда [Указ // Госкаталог РФ, № 12492196].

Изложим наши предположения о причинах основания стационарных населенных пунктов вдоль р. Ишим, но мы опираемся на косвенные источники, поэтому требуются дополнительные данные. Название д. *Ашеваны* (*Әшеван*), по одной из версий, произошло от слова *аша* (переводится «через что-то») [Тумашева, 1992, с. 34], а оно в свою очередь восходит к древнетюркскому *аš-* («переходить, пересекать; преодолевать, переваливать (гору)» [ДТС, 1969, с. 62]. Вероятно, в этих местах проходила дорога или был волок. На Карте 1798 года юрты *Ашеванские* расположены на перекрестке дорог. Одна из них — это дорога из Средней Азии, и она шла вдоль

р. Ишим, упиралась в районе юрт *Ашеванских* в дорогу Тобольск — Тара [Карта..., 1798].

Дорога вдоль Ишима проходила также мимо д. Тюрметьяки. Это название восходит, видимо, к словам *tura* — «укрепленное жилище; крепость»; *turnaq* — «стояние, пребывание» [ДТС, 1969, с. 587—588]. Этимология слова, возможно, связана с его притрактовым значением. Добавим, что до настоящего времени дорога вдоль р. Ишим мимо деревень Ашеваны и Тюрметьяки сохраняет региональное значение, связывая северные районы Омской области с Тюменской областью и ее северными автономными округами (ХМАО и ЯНАО).

В связи с основанием д. Тюрметьяки нельзя оставить без внимания, что в ее окрестностях на берегу оз. Святое расположен важный для мусульман объект паломничества — *астана* (могила святого шейха Бигич-Ата). Исследователи, изучавшие культ святых в сибирском исламе, считают, что Тюрметьякская астана показана на листах ХЧКС на левобережье Ишима в его петле на берегу оз. *Баженково*, а это рубеж XVII—XVIII веков [ХЧКС, 2011, л. 107; Селезнев, 2011, с. 115—116 и др.].

Сейчас между собой татары называют д. Тюрметьяки по-татарски на разговорном языке по наименованию озера — *Оллы бурэн* (официально — «Святое озеро»), на берегу которого расположена *астана*. Б. О. Долгих со ссылкой на документ 1625 года, перечисляя населенные пункты «в саргачской группировке», писал, что кроме *Ишим-томака* и *Аксиповой* была еще *Котлубахтыева* и *Улу-Бурен* (выделение жирным шрифтом наше. — М. Т., К. Т.) (13 чел. плательщиков ясака) [Долгих, 1960, с. 53]. Первое наименование дано от собственного имени плательщика ясака, возглавлявшего деревню [Там же, с. 51—52], а вот название *Улу-Бурень* вполне соотносится с д. Тюрметьяки (*Оллы бурэн*). Слово *оллы* среди сибирских татар используют для обозначения людей / вещей / объектов, выделяющихся превосходством какого-то признака (большой по размеру, почтенный, старший и т. п.), а *бурэн* в местных диалектах — «старица / старичное озеро» [Тумашева, 1992, с. 48, 160]. Это название могло бы подойти для д. Эбаргуль, о которой речь пойдет в разделе 3.2, так как рядом с ней находится одноименное большое старичное озеро, но оно в этом же документе от 1625 года называется *Аксипова*. По мнению информаторов, озеро *Оллы бурэн* и деревня названы так потому, что на берегу расположена астана Бигич-Ата. Таким образом как бы подчеркивается его особенный статус, более высокий в сравнении с окружающими поселениями.

Добавим, что татарское название д. *Тюрметьяки* из устной традиции было перенесено в рукописи, составляемые местным мусульманским духовенством, об обстоятельствах исламизации местных жителей, в кото-

рых перечислены все сибирские астаны, в том числе у этого населенного пункта (в них оно названо *Большой Буран / Улуг Буран*). А. К. Бустанов, изучавший эти рукописи, считает, что первые две редакции списков создавались в XVII и в середине XVIII веков, предположительно в д. Тюрметьяки либо шире где-то в округе Усть-Ишима [2009, с. 214, 225].

3.2. Поселения сибирских татар по р. Иртыш выше Ишимского острога (до устья р. Кайсы)

В ДК 1701 года среди перечисленных населенных пунктов Ишимского острога была указана *Иксемитская* (с 10 ясачными татарами). Ее второе название — *Ябаргулова* [ДК, 2021, с. 626—627]. Оба наименования позволяют идентифицировать ее как ныне существующую д. Эбаргуль, расположенную на левом берегу. Наименование *Иксемитская* дало ключ к ее идентификации в источнике 1625 года, где она записана как д. *Аксипова* (с 10-ю податными лицами муж. пола) [Долгих, 1960, с. 53]. До настоящего времени местные татары ее называют по-татарски не *Эбаргуль*, а *Ихсинер*. *Аксипова* или *Иксемитская* — это искаженные переводы татарского слова *ихсинер*, переводится как «косой изгиб реки», под которым подразумевается берег Иртыша напротив д. Эбаргуль. Его береговая линия представляет собой крутой поворот, а на берегу находится узкий и высокий мыс коренной правобережной террасы, поросшей сосновым бором (мыс именуют *Ихсинер*, а по-русски — «сопка») [ПМА, л. 24 об.].

Второе название деревни — *Ябаргулово*, возможно, произошло от наименования одного из крупнейших старичных иртышских озер на левобережье (на территории нынешнего Усть-Ишимского р-на Омской обл.), расположенного рядом с деревней, — оз. Эбаргуль. Оно вместе с поселением указано в письменных источниках конца XVII — начала XVIII веков как *Ебаргулково / Ебаргулово* [ХЧКС, 2011, л. 87, 107] или *Большое* [ДК, 2021, с. 627]. Также ойконим мог произойти от имени / фамилии жителей, но в самом поселении подобные антропонимы не обнаружены. Зато в Ишимском острожке числился ясачный татарин Кутанко Ябаргулов [ДК, 2021, с. 633].

Отметим, что Г. Ф. Миллер в путевых заметках 1734 года пишет о двух одноименных деревнях ясачных татар *Iaxinir-aul*: «...первая в 12 верстах от Ишимского острога для лета, вторая в 4 верстах выше — для зимы. Между обеими (деревнями. — М. Т., К. Т.) Иртыш образует излучину к северу, имеющую 10 верст в окружности» [Сибирь ..., 1996, с. 84]. Первая из них — это ныне существующая деревня, так как Г. Ф. Миллер указал, что рядом с зимним поселением находится озеро: «*labargul-bueren, сразу за вышеуказанной деревней Iaxingir и выше нее, с истоком в Иртыш*». Во времена Г. Ф. Миллера дома жителей, видимо, располагались ближе к озеру на небольшой прииртышской гриве. Сейчас это считается «старой

частью» деревни. Она находится рядом с кладбищем. Поздняя часть поселения расположена выше по Иртышу. Неофициально две части жителями называются *Старый Эбаргуль* и *Новый Эбаргуль*.

К. Н. Тихомиров обследовал местность вокруг деревни с целью выявления сезонных поселений в прошлом. Прежде всего им было осмотрено урочище *Тюляк* на западном берегу оз. Эбаргуль в 0,2 км от устья р. Шущар. Жители считают, что там расположено священное место. У жителей была зафиксирована легенда о том, что основатель насенного пункта хан Эбердэ изначально проживал в урочище *Тюляк*. По рассказам, там же находилось кладбище *Карагай кыр* [Эбаргуль (Ихсиңер) авылы; ПМА, л. 9]. Было обнаружено археологическое поселение и остатки грунтового могильника, расположенные на бровке левобережной террасы р. Иртыш. Вероятно, это поселение изначально было на берегу Иртыша, но он поменял русло, и жители перенесли его на новый берег, потому что рыболовство было важным занятием для жизнеобеспечения. Однако урочище *Тюляк* не подошло под описание расположения летней деревни *Iaxingir*, приведенное Г. Ф. Миллером, так как он указывал, что в 2 верстах от нее на противоположном (правом) берегу протекает р. *Kaltermak* (сейчас — Колтырма) [Сибирь..., 1996, с. 84].

На картах конца XVIII века уже нанесена только одна деревня, являвшаяся бывшим зимним поселением. Она носит второе название, которое становится официальным: *Ябаргульская / Ебаргульски / Ебаргульские*. Еще отмечено озеро, так как оно одно из крупнейших в округе [Карта..., 1780; Карта..., 1784; Карта..., 1798].

Следующее поселение, стоящее выше по р. Иртыш, были *юрты Космаковы* [ХЧКС, 2011, л. 87]. Самые ранние сведения о них есть в ДК 1701 года, где записано, что на берегу р. Иртыш расположена деревня ясачных татар «*Ишимская Верхняя, Космакова та ж*» (в ней перечислено три хозяина и шесть лиц мужского пола). *Ишимская Верхняя*, видимо, названа так, поскольку располагалась выше по Иртышу от Ишимского острога. Второе наименование — *Космаково таж* дано, вероятно, по фамилии жителя или крупного рода. В ДК 1701 года в этой деревне первым был записан ясачный татарин Тлев Космаков [ДК, 2021, с. 626]. В последующем за ней закрепится второе наименование. Нужно пояснить, что в этот период названия поселений татар еще не были устоявшимися. Они менялись в зависимости от того, кто на момент учета ясачного населения был старостой [Корусенко, 2006, с. 233].

Г. Ф. Миллер в 1734 году упоминает *Kasmak-aul* как зимнее поселение ясачных татар. Он пишет, что поблизости от него была их летняя деревня *Iang-aul* (пер. — «Новая деревня»), то есть она появилась позднее *Kasmak-aula*. О месте расположения летней деревни *Iang-aul* сейчас сказать что-то

определенное затруднительно, пока не появятся новые данные. Единственный раз д. Новая вместо аула Касмак отмечена на Карте 1780 года на р. Аче-зы, название которой созвучно с рекой *Otschjessa*, упомянутой Г. Ф. Миллером при описании этих поселений [Карта..., 1780; Сибирь..., 1996, с. 84]. *Kasmak-aul* идентифицируется с «разъехавшейся» в 1973 году д. Космаково [Голубев, 2022, с. 559]. Судя по имеющимся привязкам ее к географическим объектам, она, видимо, не меняла место расположения. Г. Ф. Миллер указывает реки вблизи *Kasmak-aula*: «Речка *Iagnajak*, впадает в Иртыш с западной стороны, в полуверсте выше аула Касмак. *Otschjessa*, впадает в Иртыш с западной стороны, в версте от аула Касмак» [Сибирь ..., 1996, с. 84]. На Карте 1798 года *Космаковы* отмечены в низовьях р. *Итисы*, а в нее впадает р. *Агулак*. Оба названия созвучны тем, что упоминал Г. Ф. Миллер. На современных картах нет названий этих рек. В их идентификации помогает проект «План 1928 года земельных угодий д. Космакова», где нанесена р. *Ичесы*. Она впадает в р. Иртыш чуть выше деревни, а в эту реку впадает *Убаярган* (надпись нечеткая. — М. Т., К. Т.) На Карте 1798 года она названа Агулак [ТФ ГИАОО, ф. Р-769, оп. 1, д. 60, л. 1; Карта..., 1798]. То есть сейчас обе реки на картах подписаны как *Убаярган*.

Следующее вверх по Иртышу поселение ясачных татар Ишимского острога, известного по ряду документов конца XVII — начала XVIII веков, имело название в ХЧКС — юрты *Ичметевы*, в ДК 1701 года — «деревня *Нижняя Тавинская, Ачметева та ж*» (было 9 хозяев и числилось 12 чел. мужского пола) [ДК, 2021, с. 625; ХЧКС, 2011, л. 87]. В отличие от других прииртышских поселений группы, оно находилось на другом, правом берегу Иртыша. Это было последнее поселение Саргатской инородческой волости. В его окрестностях проходила ее восточная граница. Г. Ф. Миллер довольно подробно излагает сведения о населенном пункте на 1734 год. *Atschimet-aul* находился в 4 верстах от *Kasmak-aul*. Ясачные татары здесь жили летом, а зимой они пребывали в ауле *Тау*. За этой деревней находилось озеро, имеющее 2 версты в окружности, а напротив деревни на левом берегу в Иртыш впадала р. *Ketwesse*. У устья последней в реке находился остров длиной в четверть версты [История Сибири ..., 1996, с. 85; ХЧКС, 2011, л. 87]. Из его текста становится понятным, почему первое название этого поселения в ДК 1701 года — *Нижняя Тавинская*. В начале XVIII века выше по Иртышу на противоположном, левом берегу находился городок Верхний Тавинской, или д. Верхняя Тавинская Кулларской волости Тарского уезда [ДК, 2021, с. 623—625; Сибирь ..., 1996, с. 85; ХЧКС, 2011, л. 87]. В настоящее время это д. Тавинск Тевризского района Омской области. Во избежание путаницы добавим, что было еще третье поселение, в наименовании которого присутствовало слово *Тавинские*. Это

летник татар *Tau-aul* с таким же названием недалеко от реки *Urgautsch*. Он располагался на правом берегу Иртыша. Первые сведения о нем есть у Г. Ф. Миллера [Сибирь ..., 1996, с. 85]. В 1722 году капитан И. С. Унковский, отправленный с дипломатической миссией к правителю Ойратского (Джунгарского) ханства и поднимавшийся по Иртышу, упомянул в путевом журнале Тавинский острожек и двое Тавинских юрт [1887, л. 14]. Все три поселения указаны на следующих картах конца XVIII века. На Карте 1780 года *Ачиматская* стоит на правом берегу, но не напротив устья р. Кэтесе, как писал Г. Ф. Миллер, а напротив устья р. Ураш, и еще она есть на Карте 1784 года, а вот на Карте 1798 года она не отмечена. Выше ее по Иртышу: на Карте 1780 года *Верхняя Тавинская* (по Г. Ф. Миллеру — это летник) указана на правом берегу, а на другом берегу отмечена *Нижняя Тавинская* (бывший Тавинский острожек) Кулларской волости. Заметим, что в ДК 1701 года *Нижней Тавинской* называли другое поселение — Ачметеу [Карта ..., 1780; Карта ..., 1784; Карта ..., 1798].

Название *Ачметева* / *Ичметева* и другие вариации произошли от имени или фамилии. В 1701 году здесь проживали Курман Ачметев и Кулай Ачметев [ДК, 2021, с. 625]. С 4-й ревизии (1782 год) и позже в других документах сведений об этом поселении не встречается. Но на Карте 1798 года на левом берегу р. Иртыш впервые появляются юрты Ильчебагины, указанные там же, где и сейчас, — недалеко от устья р. Кэтэсе. Они есть в ревизии 1782 года как *Алейбагина*, и уже как крупное поселение (86 м.п., 87 ж.п.) [ГАТ, ф. 154, оп. 8, д. 31, л. 1058 об. — 1086 об.].

Из документов судебной тяжбы 1818 года между жителями деревень Ильчибага и Космакова за оз. Ячмень выясняется, что татары д. Ильчибага лет 30 назад проживали на правом берегу Иртыша и из-за наводнения переселились на левый берег в верховья р. *Аузакош* (или, «по-уличному», *Катисы*). Сейчас это р. *Кэтисе*, где находится современная д. Ильчебага [ГАТ, ф. И-154, оп. 8, д. 44, л. 107 об.].

В деле тяжбы есть план правого берега Иртыша в окрестностях оз. Ячмень, где указаны *Летние Ильчибагинские*, расположенные на месте, где во всех источниках начала XVIII века и на Карте 1780 года указывались юрты *Ичметевы* [ГАТ, ф. И-154, оп. 8, д. 44, л. 141; Карта 1780; Сибирь..., 1996, с. 85; ХЧКС, 2011, л. 87].

У переселившегося поселения название соответствует имени / фамилии одного из жителей. В 4-й ревизии первой записана семья Теляка Абряхамова (фамилия плохо читается — *М. Т., К. Т.*), скончавшегося между 3-й и 4-ой ревизиями в возрасте 90 лет, и его сына Алейбагы Телякова, умершего в 69 лет. Он оставил трех сыновей, у которых фамилия была *Алейбагины* (Умер, 49 л., Муса, 46 л., Евгыяшин, 26 л.) [ГАТ, ф. И-154, оп. 8, д. 31,

л. 1081 об. — 1082]. В ревизии 1795 года их фамилия уже Илчибагины, а деревня названа Илчибагина, хотя в шапке переписных листов, похоже, написано Алчибагина [ГАТ, ф. И-154, оп. 8, д. 131, л. 86—87 об.].

По 4-й ревизии, численность в рассмотренных поселениях была следующей: *Алейбагина* (в следующих ревизиях *Илчибагина*) — 86 мужского пола, 87 женского пола; *Каснакова* (в ревизии 1795 года тоже *Каснакова*, а в XIX веке — д. *Космакова*) — 55 мужского пола, 45 женского пола; *Ебаргульская* — 49 мужского пола, 50 женского пола. В деревнях *Каснакова* и *Ебаргульская* жили ясачные татары, также 1 семья из порушных татар была в д. *Ебаргульская*. А вот в д. *Алейбагина*, возможно, забыли указать сословную принадлежность жителей [ГАТ, ф. 154, оп. 8, д. 31, л. 1076 об. — 1085 об.].

4. Заключение = Conclusions

На основании анализа комплекса источников на территории расселения сибирских татар по рекам Ишим и вверх по р. Иртыш выделяется три подрайона: **1 подрайон. Приустьевый участок р. Ишим.** Здесь располагалось одно из старых поселений части саргатской подгруппы курдакско-саргатских татар, известных с 1625 года, — *Ишим-тамак*. География места, ландшафтные особенности предопределили здесь появление укрепленного поселения татар, где они зимовали. Это было центральное поселение рассматриваемой группы татар. Российское государство на месте татарского укрепленного поселения построило *Ишимский острог*, где татары продолжили проживать до начала XX века. Территория расселения группы лучше всего из трех подрайонов иллюстрирует систему сезонных поселений — зимник и летник, существовавшую, по сведениям Г. Ф. Миллера, у сибирских татар до первой трети XVIII века и, видимо, позднее. Согласно ХЧКС, здесь насчитывается 7 летников. Петли Ишима и старичные озера образовывали естественные преграды, внутри которых легко было пасти и контролировать скот. Обилие рек и старичных озер делало эти места благоприятными для речного и озерного рыболовства. Летние поселения здесь находились в приустьевой части р. Ишим, впадающей в р. Иртыш. До настоящего времени здесь сохранились отголоски системы сезонных поселений в названии д. Летняя. **2 подрайон. Низовья р. Ишим (до устья р. Большая Тава).** В начале XVIII века здесь не было зимних поселений татар. Здесь были угодья татар *Ишимского острожка*. На основе анализа ойконимов из ХЧКС можно сделать вывод, что отмечено два летника. Стационарные поселения здесь возникают уже до 3-й ревизии (1763 год), чему способствует дорога вдоль р. Ишим. К концу XVIII века юрты *Таутамацкие*, расположенные в районе устья р. Большая Тава, являются южной точкой ареала расселения саргатской группы.

3 подрайон. По р. Иртыш выше Ишимского острога (до устья р. Кайсы). Здесь находились старейшие поселения группы, известные по ДК 1701 года, а д. Эбаргуль — с 1625 года. В первой трети XVIII века у большинства из них были летники.

Таким образом, сеть поселений в рассматриваемом регионе сложилась до конца XVIII века. Новые деревни татар появляются только в начале XX века. Анализ картографических материалов показывает, что до конца XVIII века вверх по Ишиму до устья Сулаши и вверх по Иртышу по левому берегу до д. Тавинская (Тавинский острожек) не было русских деревень. Только на правом берегу от устья Ишима до устья р. Кайсы было два русских поселения. До конца XVIII века этот регион был в основном моноэтничным: здесь жили сибирские татары.

В конце XVIII века крупнейшими поселения были *Ишимский острожек, Ашеванские, Ильчибагины, Космаковы, Эбаргульские*. Все стационарные поселения приречного типа. Располагались в иртышской или ишимской поймах в приустьевых участках малых притоков указанных больших рек. У поселений, расположенных по Ишиму, в окрестностях были старичные озера. У приртышских населенных пунктов озера находились вблизи *Эбаргульских, Ачметевых, Космаковых*. Эта система расположения поселений позволяла эффективно заниматься скотоводством и рыболовством.

Одной из частных задач исследования был поиск исчезнувших поселений с целью их археологического изучения. В ходе археологического обследования был обнаружен предположительно *Ишим-аул* (бывший летник). Это подтвердилось анализом письменных источников. В результате анализа комплекса письменных источников мы изучили возможные места расположения поселений: *Ачметевых, Таутамак, Космаково*.

Заявленный вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article.

The authors declare no conflicts of interests.

Источники и принятые сокращения

1. ГАТ — Государственное бюджетное учреждение Тюменской области «Государственный архив в г. Тобольске». Ф. И-154. «Тобольская казенная палата [...] (1782—1919 гг.)» Оп. 8. Д. 31, 138; Оп. 20. Д. 44.
2. ДК 1701 года — *Дозорная книга Тарского уезда 1701 года* : в 3 т. — Омск : Наука, 2021. — Т. 1. — 656 с. — ISBN 978-5-98806-298-1.
3. ДТС — *Древнетюркский словарь*. — Ленинград : Наука, 1969. — 677 с.
4. Карта 1784 года — *Карта Тарского уезда* // Географический атлас Тобольского наместничества, состоящий из XVI уездов [Атлас]. — Тобольск : Тобольская Чертежня, 1784. — 65 с.



5. Карта 1798 года — *Карта* Тарского уезда Тобольской губернии 1798 г. [Электронный ресурс]. — Режим доступа : https://taragorod.ru/load/poleznye_fajly/karta_tarskogo_uezda_tobolskoj_gubernii_1798_g/2-1-0-29 (дата обращения 10.02.2024).

6. Карта 1780 года — *Карта* течения рек Иртыша от Омской крепости до Тобольска (гравюра неа меди, акварель, 45 на 55 см / Сост. — И. В. Исленьев. — Санкт-Петербург, 1780 // Российская национальная библиотека. Шифр: К1 — Об 1/3.

7. *Миллер Г. Ф.* Описание Сибирского царства и всех происшедших в нем дел от начала, а, особенно, от покорения его Российской державе по сии времена / Г. Ф. Миллер. — Москва : Либерея, 1998. — Книга 1. — 416 с.

8. ПМА — *Тихомирова М. Н.* Полевые материалы автора 2023 г., Омская область, Усть-Ишимский район, тетрадь № Т-130.

9. *Полное собрание ученых путешествий по России, издаваемое Императорской Академией Наук.* — Санкт-Петербург : При Имп. АН, 1824. — 560 с.

10. *Сибирь XVIII века в путевых описаниях Г. Ф. Миллера / Изд. подг. А. Х. Элерт.* — Новосибирск : Сибирский хронограф, 1996. — Выпуск VI. — 310 с.

11. *Списки населенных мест Российской империи, составленные и издаваемые Центральным статистическим комитетом Министерства внутренних дел.* — Санкт-Петербург : Изд. Центр. стат. ком. МВД, 1871. — Выпуск 60. — 196 с.

12. *Список населенных мест Сибирского края.* — Новосибирск : [б. и.], 1928—1929. — Т. 1 : Округа Юго-Западной Сибири. — 826 с. — ISBN 978-5-4469-1325-1.

13. ТФ ГИАОО — *Тарский* филиал Бюджетного учреждения Омской области «Исторический архив Омской области». Ф. Р-57. «Исполнительный комитет Саргатского волостного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (1917—1924 гг.)» Вводная статья к описи фонда ; Ф. Р-769. «Агропромышленное объединение исполнительного комитета Усть-Ишимского районного Совета народных депутатов [...] (1860—1992 гг.)». Оп. 1. Д. 7 ; Д. 60.

14. *Тумаева Д. Г.* Словарь диалектов сибирских татар. — Казань : Изд-во Казанский ун-т, 1992. — 256 с.

15. *Патканов С. К.* Статистические данные, показывающие племенной состав населения Сибири, язык и роды инородцев (на основании данных специальной разработки материала переписи 1897 г.) : [В 3-х т.]. — Санкт-Петербург : [б. и.], 1911. — Т. 2. — 431 с.

16. *Указ из Сибирской канцелярии [архивный документ] // Госкаталог РФ, № 12492196.* ГАУК Тюменской области «Музейный комплекс имени Ивана Яковлевича Словцова».

17. *Унковский И. С.* Посольство к Зюнгарскому Хун-Тайчжи Цэван Рабтану капитана от артиллерии Ивана Унковского и путевой журнал его за 1722—1724 гг. / И. С. Унковский. — Санкт-Петербург : Тип. В. Киршбаума, 1887. — 277 с.

18. ХЧКС — *Хорографическая* чертежная книга Сибири С. У. Ремезова. — Тобольск : Возрождение Тобольска, 2011. — 690 с. — ISBN 5-86712-025-2.

19. *Эбаргүл (Ихсинер)* авылы [Электронный ресурс] // Родословные татар Сибири. — Режим доступа : <https://kirgar.livejournal.com/122545.html> (дата обращения 1.10.2024) (на тат. яз.).

Литература

1. *Бережнова М. Л.* Тарское Прииртышье в Петровскую эпоху : статика перемен. / М. Л. Бережнова, Н. В. Кабакова, с. Н. Корусенко. — Омск : Наука, 2022. — 376 с. — ISBN 978-5-98806-316-2.



2. *Бустанов А. К.* Манускрипты суфийских шайхов : туркестанская традиция на берегах Иртыша / А. К. Бустанов // *Этнографо-археологические комплексы : проблемы культуры и социума.* — Омск, 2009. — Т. 11. — С. 195—230. — ISBN 978-5-98806-091-8.
3. *Буцинский П. С.* Сочинения в двух томах : Т. 1. Заселение Сибири и быт первых ее насельников. — Тюмень : Изд-во Ю. Мандрики, 1999. — 328 с. — ISBN 5-93020-026-2.
4. *Голубев А. С.* Как исчезают деревни. Усть-Ишимский район : расцвет и упадок. Взгляд историка / А. С. Голубев // *Краеведение и краеведы Омской области : сб. ст.* — Омск : Наука, 2022. — Т. 4. — С. 556—559. — ISBN 978-5-8042-0776-3.
5. *Долгих Б. О.* Родовой и племенной состав народов Сибири в XVII в. / Б. О. Долгих. — Москва : Изд-во АН СССР, 1960. — 622 с.
6. *Корусенко С. Н.* Генеалогия и этническая история барабинских и курдакско-саргатских татар / С. Н. Корусенко, Н. В. Кулешова. — Новосибирск : Наука. Сиб. предприятие, 1999. — 310 с.
7. *Корусенко С. Н.* Расселение татар Тарского Приирышья (XVIII—XX века) / С. Н. Корусенко // *Этнографо-археологические комплексы: проблемы культуры и социума.* — Омск : Наука, 2006. — Т. 9. — С. 225—256. — ISBN 5-98806-057-6.
8. *Селезнев А. Г.* Исламские культовые комплексы астана в Сибири как иеротопии: сакральное пространства и религиозная идентичность / А. Г. Селезнев // *Вестник археологии, антропологии и этнографии.* — 2013. — № 2 (21). — С. 111—119.
9. *Сибирские татары : библиографический указатель.* — Тюмень : Молот, 2022. — Т. 1. — 500 с. — ISBN 978-5-9905675-1-1.
10. *Тихомиров К. Н.* Расположение поселений татар на иртышском правобережье (по картографическим материалам XVIII века) / К. Н. Тихомиров, М. Н. Тихомирова // *Вестник НГУ. Серия : История, филология.* — 2022. — № 3 (21). — С. 98—109. — DOI: 10.25205/1818-7919-2022-21-3-98-109.
11. *Тихонов С. С.* Расселение сибирских татар и русских в Среднем Прииртышье в первой трети XVIII в. (по материалам Г. Ф. Миллера) / С. С. Тихонов // *Этнографо-археологические комплексы : проблемы культуры и социума.* — Омск : Наука, 2004. — Т. 8. — С. 200—233. — ISBN 5-38806-019-4.
12. *Томилов Н. А.* Поселение сибирских татар в трудах ученых и путешественников конца XVI—XIX вв. / Н. А. Томилов // *Этнографо-археологические комплексы : проблемы культуры и социума.* — Омск : Наука, 2004. — Т. 8. — С. 21—36. — ISBN 5-38806-019-4.
13. *Томилов Н. А.* Тюркоязычное население Западно-Сибирской равнины в конце XVI — первой четверти XIX вв. / Н. А. Томилов. — Томск : Изд-во Томского ун-та, 1981. — 276 с.

*Статья поступила в редакцию 09.11.2024,
одобрена после рецензирования 18.01.2025,
подготовлена к публикации 20.03.2025.*

Material resources

DC 1701 — *The Watch book of the Tarsky district of 1701: in 3 volumes, 1.* (2021). Омск: Nauka. 656 p. ISBN 978-5-98806-298-1. (In Russ.).
Decree from the Siberian Chancellery. Goskatalog of the Russian Federation, № 12492196.
GAUK of the Tyumen region "Ivan Yakovlevich Slotvsov Museum Complex". (In Russ.).

- DTS — *Ancient Turkic dictionary*. (1969). Leningrad: Nauka Publ. 677 p. (In Russ.).
- Ebargul (Ihsiner) avly. *Pedigrees of the Tatars of Siberia*. Available at: <https://kirgarp.livejournal.com/122545.html> (accessed 1.10.2024) (In Tatar).
- Elert, A. H. (ed.). (1996). *Siberia of the XVIII century in the travel descriptions of G. F. Miller, VI*. Novosibirsk: Siberian Chronograph. 310 p. (In Russ.).
- GAT — *The State budgetary institution of the Tyumen region "The State Archive in Tobolsk"*. (In Russ.).
- KHCHKS — *Chorographic drawing book of Siberia by S. U. Remezov*. (2011). Tobolsk: Rebirth of Tobolsk. 690 p. ISBN 5-86712-025-2. (In Russ.).
- List of populated places in the Siberian Region, 1*. (1928—1929). Novosibirsk: [b. i.]. 826 p. ISBN 978-5-4469-1325-1. (In Russ.).
- Lists of populated places of the Russian Empire, compiled and published by the Central Statistical Committee of the Ministry of Internal Affairs, 60*. (1871). St. Petersburg: Publishing Center. stat. com. Ministry of Internal Affairs. 196 p. (In Russ.).
- Map of 1780 — *A map of the course of the Irtysh rivers from the Omsk Fortress to Tobolsk (non-copper engraving, watercolor, 45 by 55 cm)*. (1780). St. Petersburg: The Russian National Library. Code: K1 — About 1/3. (In Russ.).
- Map of 1784 — Map of Tarsky district. (1784). *Geographical atlas of the Tobolsk governorate, consisting of the XVI counties [Atlas]*. Tobolsk: Tobolsk Draftsman. 65 p. (In Russ.).
- Map of 1798 — *Map of Tarsky district of Tobolsk province in 1798*. Available at: https://taragorod.ru/load/poleznye_fajly/karta_tarskogo_uezda_tobolskoj_gubernii_1798_g/2-1-0-29 (accessed 10.02.2024). (In Russ.).
- Miller, G. F. (1998). *Description of the Siberian kingdom and all the events that took place in it from the beginning, and especially from its conquest by the Russian empire to these times, 1*. Moscow: Libereya. 416 p. (In Russ.).
- Patkanov, S. K. (1911). *Statistical data showing the tribal composition of the population of Siberia, the language and clans of foreigners (based on data from a special development of the 1897 census): [In 3 volumes], 2*. Saint Petersburg. 431 p. (In Russ.).
- PMA — Tikhomirova, M. N. (2023). *Field materials of the author. Omsk region, Ust-Ishim district, notebook, T-130*. (In Russ.).
- TF GIAOO — *Tarsky branch of the Budgetary institution of the Omsk region "Historical Archive of the Omsk region"*. (In Russ.).
- The Complete Collection of scientific travels in Russia, published by the Imperial Academy of Sciences*. (1824). St. Petersburg: Institute of the Academy of Sciences. 560 p. (In Russ.).
- Tumasheva, D. G. (1992). *Dictionary of dialects of the Siberian Tatars*. Kazan: Publishing House of Kazan University. 256 p. (In Russ.).
- Unkovsky, I. S. (1887). *Embassy to the Zyungar Khun-Taizhi Tsevan Sultan of captain of artillery Ivan Unkovsky and his travel journal for 1722—1724*. St. Petersburg: V. Kirshbaum Printing House. 277 p. (In Russ.).

References

- Berezhnova, M. L., Kabakova, N. V., Korusenko, S. N. (2022). *Tarskoe Priirtyshye in the Petrine era: the statics of change*. Omsk: Nauka Publ. 376 p. ISBN 978-5-98806-316-2. (In Russ.).
- Bucinsky, P. S. (1999). *Essays in two volumes, 1*. Tyumen: Publishing house of Yu. Mandriki. 328 p. ISBN 5-93020-026-2. (In Russ.).



- Bustanov, A. K. (2009). Manuscripts of the Sufi Shaykhs: the Turkestan tradition on the banks of the Irtysh. In: *Ethnographic and archaeological complexes: problems of culture and society*, 11. Omsk: Nauka. 195—230. ISBN 978-5-98806-091-8. (In Russ.).
- Dolgikh, B. O. (1960). *Ancestral and tribal composition of the peoples of Siberia in the 17th century*. Moscow: Publishing House of the USSR Academy of Sciences. 622 p. (In Russ.).
- Golubev, A. S. (2022). How villages disappear. Ust-Ishim district: its heyday and decline. The historian's view. In: *Local history and local historians of the Omsk region: collection of articles*, 4. Omsk: Nauka. 556—559. ISBN 978-5-8042-0776-3. (In Russ.).
- Korusenko, S. N. (2006). The settlement of the Tatars of the Tarsky Priirysh region (XVIII—XX centuries). In: *Ethnographic and archaeological complexes: problems of culture and society*, 9. Omsk: Nauka Publ. 225—256. ISBN 5-98806-057-6. (In Russ.).
- Korusenko, S. N., Kuleshova, N. V. (1999). *Genealogy and ethnic history of the Barabinsk and Kurdak-Sargat Tatars*. Novosibirsk: Nauka. Sib. enterprise. 310 p. (In Russ.).
- Seleznev, A. G. (2013). Islamic cult complexes of Astana in Siberia as hierotopias: sacred spaces and religious identity. *Bulletin of Archeology, Anthropology and Ethnography*, 2 (21): 111—119. (In Russ.).
- Siberian Tatars: a bibliographic index*, 1. (2022). Tyumen: Molot Publ. 500 p. ISBN 978-5-9905675-1-1. (In Russ.).
- Tikhomirov, K. N., Tikhomirova, M. N. (2022). The location of Tatar settlements on the Irtysh right bank (based on cartographic materials of the XVIII century). *Bulletin of the NSU. Series: History, philology*, 3 (21): 98—109. DOI: 10.25205/1818-7919-2022-21-3-98-109. (In Russ.).
- Tikhonov, S. S. (2004). The settlement of Siberian Tatars and Russians in the Middle Irtysh region in the first third of the XVIII century (based on materials by G. F. Miller). In: *Ethnographic and archaeological complexes: problems of culture and society*, 8. Omsk: Nauka. 200—233. ISBN 5-38806-019-4. (In Russ.).
- Tomilov, N. A. (1981). *The Turkic-speaking population of the West Siberian Plain at the end of the XVI—first quarter of the XIX centuries*. Tomsk: Publishing House of Tomsk University. 276 p. (In Russ.).
- Tomilov, N. A. (2004). The settlement of the Siberian Tatars in the works of scientists and travelers of the late XVI—XIX centuries. In: *Ethnographic and archaeological complexes: problems of culture and society*. Omsk: Nauka Publ. 21—36. ISBN 5-38806-019-4. (In Russ.).

*The article was submitted 09.11.2024;
approved after reviewing 18.01.2025;
accepted for publication 20.03.2025.*